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Seoksen pitoisuus voidaan ilmoittaa
monella tavalla

Analyyttinen kemia tutkii aineiden maaria ja pitoisuuksia naytteissa.
Pitoisuudet voidaan ilmoittaa:

- massa- tai tilavuusprosentteina

- promilleina tai ppm-pitoisuutena, ppm = parts per million
- konsentraatioina

Maaritelma: Liuoksen pitoisuus ilmoittaa, kuinka paljon liuennutta ai-
netta on tiettya liuosmaaraa kohti.

Huom

Liuos on liuotin + liuennut aine.
Esim.

m(liuos) = m(liuotin) + m(liuennut aine)

Liuoksen pitoisuus: vakevammassa on enemman liuennutta ainetta
ja laimeammassa vahemman.

VAKEVA \ / \ / LAIMEA
' B

LIUOS LIUOS




14.8.2021

Miten maaritetaan?

Tiivistemehupurkin laimennusohjeessa
ohjeistetaan sekoittamaan mehutiivistetta ja
vetta suhteessa 1:4.

Selvita mehutiivisteen tilavuusprosenttinen
osuus valmiissa mehujuomassa.

Tiivistemehupurkin kyljessa kerrotaan,
ettd 100 grammassa mehutiivistettad on
7,4 g sokeria.

Mika on mehujuoman sokeripitoisuus, kun valmista
mehujuomaa on 5 desilitraa?

Oletetaan, ettd 1 dl mehujuomaa on massaltaan 100
grammaa.

Mita voidaan paatella liuoksista koeputkissa?

. Koeputkien alla on
J merkinnat:
0,50 mol/I
0,15 mol/I
0,05 mol/I

Liuoksen vari:

|

Tummin
kuparisulfaatti-
liuos viittaisi
siihen, ettd tama

. . Yksikosta mol/l voidaan
liuos on vakevin. /

paatelld, kuinka monta
moolia kuparisulfaattia
on liuenneena yhteen

u u litraan liuosta.

0,50 mol/I 0,15 mol/l 0,05 mol/I

Vaalein kuparisul-
faattiliuos on
laimein.

Koeputkissa on kuparisulfaatin vesiliuosta.



Massa- ja tilavuusprosenttiosuudet

Kiintedn aineen pitoisuus liuoksessa
—> massaprosentteina, merkitadan m-% tai p-%

m(liuennut aine)
m—% = _ +100%
m(liuos)

Nesteena olevan aineen pitoisuus liuoksessa
- tilavuusprosentteina, merkitadan til-% tai vol-%

il — 9% = V (liuennut aine) 100%
! 0T V (liuos) 0

HUOM! Kun laskee tilavuusprosentteja, niin on tarkistettava, vaikuttaako ai-
neen liukeneminen liuoksen kokonaistilavuuteen. Esimerkiksi etanoli-vesiliu-
oksen tilavuus ei ole veden ja etanolin tilavuuksien summa.

Syy: molekyylien koot ja vuorovaikutukset (vetysidokset, tulee myéhemmin).
"Vesi-molekyylit menevat etanoli-molekyylien valiin”.

ESIMERKKI 7
Kun liuotetaan 50 g ruokosokeria 210 grammaan vettd,
liuoksen sokeripitoisuus on

50g
1 9% =1 -%.
G09+2109) 00 m-% =19 m-%
m(liuennut aine)
m-—% = , -100 %
m(liuos)
ESIMERKKI 8

Oluen alkoholipitoisuus on 3,8 V-%. 0,33 I:n olutpullossa on
0,038 - 0,33 I = 12,5 ml puhdasta alkoholia.

il — 9% = V (liuennut aine) Py
= V (liuos) 0

14.8.2021



Pienia pitoisuuksia ilmoitetaan promilleina (%o)
ja pitoisuusyksikolla ppm (parts ner million)

Maddritelma: Promille ilmoittaa tuhannes-
osina, mikd on tietyn aineosan maaran suhde

e ee e Promille on tuhannesosa
koko seoksen maaraan. 0,00100 = 1 %o

Madritelma: ppm ilmoittaa miljoonasosina, tuhannesosa
mika on tietyn aineosan madran suhde koko
seoksen maaraan.

_ 1 I SR
LpPm = 3566000 = 706~ 10 Pom on miloonasosa
1 1 S miljoonasosa
0 = = =
1 %o 1000 ~ 103 10
Konsentraatio

Edelld liuosten pitoisuuksia tarkasteltiin massa- ja tilavuusprosenttien
kautta. Kemiassa on kuitenkin otettava kayttoon mooleihin eli aine-
maariin perustuva liuospitoisuus — kasite.

Maaritelma:
mol _ mol

et tarkoittaa liuenneen
aineen ainemddrdd tiettya livostilavuutta kohti.

.1y .. Mol mol e .. C s . e
Yksikkoa = — merkitdan usein isolla M-kirjaimella, dla sekoita sita
moolimassan suureeseen, joka on M.

Konsentraatio, suuresymboli c, yksikko

dm3 1

Esimerkki: Merkinta 13 M happo- tai emaspullon kyljessa tarkoittaa,
ettd kyseinen liuos on 13 molaarista, eli sen konsentraatio = liuoksen
vakevyys on 13 moolia/litra.
: ainemaara n
konsentraatio = ————— c= —
tilavuus
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ESIMERKKI 9

50,0 g sokeria C;,H,,0;, liuotetaan pieneen vesimddraan

250 ml:n mittapullossa. Liuottamisen jalkeen mittapullo tay-
tetaan vedella merkkiin saakka. Mika on liuoksen konsentraatio?

Ratkaisu:

M(C,,H,,0,,) = (12-12,01+22-1,008+11-16,00) %

=342,296 -1
mol
50,09
n(C,H,,0,) =1 =279 —(1460... mol

1ZmM 342,296 9

(Ci 0 = ) = 07 460--M0 _ 547, MO 0,584 ™0

0,250 dm? Cdm? dm?

Esimerkki Laske liuoksen konsentraatio, kun sen tilavuus on 5,0 | ja

siihen on liuotettu
a) 2,0 moolia suolaa NaCl

Ratkaisu n(NaCl) = 2,0 moljaV(NaCl —liuos) = 5,01, joten

n 2,0 mol mol
c(NaCl)=V= 501 =04 ]

b) 20 grammaa suolaa NacCl.

Ratkaisu m(NaCl) = 20 g, joten

M(NaCl) = (22,99 + 35,45) j = 58,44 %
ja
m n m 20g 0.068 mol
n=— -Sc=== =0, - ——
M VoMV 5ga4 B 501 I

l
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Laskukaavoja
ainemaard=— 10854 n=Mm
moolimassa M
) S . s s ee N
e A hlukkasmaara' n=2N
Avogadron vakio N,
konsentraatio = 4ln€maara =1
tilavuus v
tiheys = 11155 g 11
tilavuus 4
Liuoksen valmistaminen
Siirto mittapulloon. Tayttd merkkiin asti.
1  Punnitus. 2 3 T—

f:. ) _:,a-' ¢
/
' Tassa valissa

korkki kiinni ja
hillitty sekoit-
taminen!

Sekoitus.

. 6
5 Sailytys ja merkinnat.




